
Teismelised purjutavad 
üha rohkem ja nooremalt

Eesti 15-16-aastane õpilane on vähemalt korra joonud al­
koholi ja tõenäoliselt ka purjus olnud. Alkohol on Ees­
tis kõige levinum uimasti, sõltumata sellest, et ka nar­
kootikume on nüüdseks proovinud kaks korda rohkem 
koolinoori kui nelja aasta eest.

Täna esitletav Eesti kooliõpilaste alkoholi ja illegaalsete ui­
mastite kasutamise uuring kummutab mulje, nagu eelistaksid 
noored kangele alkoholile narkootikume. Kurb tõsiasi on, et õpi­
lased tarbivad mõlemat uimastit -  üha rohkem ja nooremas eas.

Kui narkootikume oli proovinud 16%, siis alkoholi peaaegu 
kõik küsitletud 15-16-aastastest. Illegaalseid uimasteid võetakse 
esimest korda 13-15-aastaselt, veini või šampanjat on kolmandik 
poisse ja viiendik tüdrukuid joonud juba enne 11. sünnipäeva.

Vein ja õlu on küll noorte lemmikalkohol, kuid üle kolmandi­
ku poistest ja veerand tüdrukutest oli küsitlusele eelnenud kuu 
aja jooksul pruukinud kangemaid jooke. Purju jäädakse esimest 
korda tavaliselt 14. sünnipäeva ringis. Ja vaid kolmandik õpilas­
test ei olnud kunagi purjus olnud.

Vaevalt eesti vanematel sellest kergem hakkab, et paljudes 
Lääne-Euroopa riikides viskavad õpilased veel varmamalt õlut 
ja veini. Kui Soomes oli üle 20 korra purjus olnud 26% poistest ja

30% tüdrukutest, siis Eestis 
purjutas nii sageli 12% pois­
test ning 3% tüdrukutest.

Rõõmustada pole siiski 
põhjust. Kuigi Eesti noored 
suhtuvad kriitiliselt lausjoo- 
misesse, on nad alkoholi aeg­
ajalt tarbimise suhtes tole­

rantsed. Peaaegu pooled tüdrukutest ja üle poolte poistest leia­
vad, et alkohol aitab lõdvestuda ning muudab nad sõbralikuks ja 
vastutulelikuks. Kolmandik tunneb end joobes õnnelikuna.

Sageli suhtuvad alkoholi sallivalt ka vanemad ise. Kõige enam 
purjutajaid on nende noorte seas, kes on näinud oma vanerhaid 
purjus. Ent julgemini napsitavad ka noored, kes usuvad, et vane­
mad ei tee sellest suurt numbrit. Kolmandik viimase aasta jook­
sul üle kolme korra purjus olnud õpilastest on aga pärit pere­
dest, kus vanemad pidevalt tülitsevad.

Tõsi, 25-54-aastastega võrreldes on kooliõpilaste seas suhteli­
selt rohkem neid, kes pole veel kordagi alkoholi suu sisse 
võtnud. Muu Euroopaga sarnaselt väheneb ka Eestis noorema 
põlvkonna seas alkoholi ja tubaka tarbimine ning levivad ille­
gaalsed uimastid. Ent narkootikumid ei ole kusagil suutnud al­
koholi kõrvale rJõrjuda.

Alkoholitarbimine on Eestis endiselt kõige suuremaks prob­
leemiks. Teeme suure vea, kui selle narkohirmus unustame.

■  m  Peaaegu pooled 
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neid sõbralikuks ja 
vastutulelikuks.


